

以标准化建设引领数字乡村高质量发展

解读《数字乡村标准体系建设指南》

新华社北京9月2日电(记者王思北)为了加强数字乡村标准化建设,指导当前和未来一段时间内数字乡村标准化工作,中央网信办、农业农村部、工业和信息化部、国家市场监督管理总局日前印发《数字乡村标准体系建设指南》。

指南出台的背景是什么?提出了怎样的目标和建设内容?近日,中央网信办有关负责人就有关问题回答了记者提问。

中央网信办有关负责人表示,数字乡村是乡村振兴的战略方向,标准化在推进数字乡村建设中发挥着引领性、支撑性作用。加强数字乡村标准化建设,对于推

动解决当前数字乡村领域基础设施、农机装备、信息系统、数据资源难以互联互通等问题,全面支撑乡村生产方式、生活方式和治理方式数字化转型具有重要意义。

2021年,中共中央、国务院印发《国家标准化发展纲要》,提出强化标准引领,实施乡村振兴标准化行动。2022年中央一号文件对“数字乡村标准化建设”作出了具体部署安排。

中央网信办有关负责人介绍,为贯彻落实党中央、国务院决策部署,指导当前和未来一段时间内数字乡村标准化工作,中央网信办等四部门会同有关部门编制了《数字乡村标准体系建设指南》,提出

了数字乡村标准体系框架,明确了“十四五”时期数字乡村标准化建设目标、建设内容和建设路径,进一步优化标准规划布局,突出标准有效供给,强化标准应用实施,为标准化建设引领数字乡村高质量发展、助力乡村全面振兴提供了保障。

指南明确了“十四五”时期数字乡村标准化工作目标:到2025年,初步建成数字乡村标准体系。重点领域标准制修订工作步伐加快,基本满足数字乡村建设需求,国家标准、行业标准应用多点突破,地方标准、团体标准研究同步实施,打造一批标准应用试点,形成标准支撑和引领数字乡村

发展的良好局面。

指南提出了数字乡村标准体系框架,包括基础与通用标准、数字基础设施标准、农业农村数据标准、农业信息化标准、乡村数字化标准、建设与管理标准、安全与保障标准7个部分内容。

中央网信办有关负责人说,指南结合标准制修订工作要求,从标准应用、标准制定、标准修订、标准转化4个方面提出了数字乡村标准化建设路径,并对相关领域已发布或制定中的国家标准、行业标准进行了梳理,供各地区、各有关部门和有关行业在推进标准化工作时参考。

为法治中国建设挥洒热血和汗水

全国司法行政系统先进模范群像

新华社北京9月2日电(记者白阳)9月2日下午,司法部举行全国司法行政系统先进模范表彰大会。297个集体被授予“全国司法行政系统先进集体”称号,347名个人及146名个人被授予“全国司法行政系统先进工作者”和“全国司法行政系统劳动模范”称号。

建设社会主义法治国家,必须有一支高素质队伍。党的十八大以来,全国司法行政系统深入学习贯彻习近平法治思想,加强政法队伍建设,着力锻造面向新时代的司法行政铁军。

信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬。一大批忠诚履职、勇于担当、锐意进取的司法行政系统先进模范,用汗水和热血浇筑法治中国的基石。

英勇忠诚、守护平安

关键时刻冲得上去、生死关头豁得出来。

2018年11月的一天,重庆市南川监狱警察刘彦和同事路遇一男子持刀伤人正欲逃离。刘彦一马当先,冲向歹徒试图将其控制。然而,丧心病狂的歹徒突然向刘彦连刺数刀后逃窜。在倒下的一刹那,刘彦还在向战友们高呼:“我能坚持住,你们快追!”

人民的英雄爱人民,人民的英雄人民爱。刘彦牺牲后,近10万名群众冒雨送别,上万人前往灵堂吊唁。

大战大考检验队伍。疫情防控阻击战打响后,全国司法行政系统干警和广大法律服务工作者响应号召、挺身而出,身体力行践行忠诚誓言。

2020年春节,严峻的疫情形势让湖北监狱管理工作面临重大挑战。接到支援湖北女监的紧急动员令后,还在哺乳期的河南省女子监狱七监区教导员牛旭毅然给小儿子断奶,自愿赴疫区支援。在援鄂工作的47天中,她每日执勤巡查,白班夜班连轴转。一天下来,包裹严密的防护服里满是汗水,摘掉口罩的脸上是深深的压痕。

主动请缨参加司法部第一批援鄂医疗工作队的“白衣狱警”熊云峰;下沉边境疫情防控一线,坚守国门安全的云南瑞丽市司法局姐相司法所所长刀屯进……

据统计,在抗击新冠肺炎疫情等重大专项任务中,共有664个集体、4316名个人获得司法部表彰奖励。一个个勇毅逆行的身影,谱写出先进模范的赞歌。

履职尽责、倾力为民

推动建成青少年法律援助教育基地、为建档立卡贫困户开展法律援助……多年来,广西梧州市法律援助中心副主任韦金雨为困难群众点亮一盏盏希望的灯。

2019年5月,杨某等127名职工因公司拖欠工资等问题,到市政府、信访局反映情况。韦金雨跟进这个案子后,积极与劳动监察和劳动仲裁等相关部门沟通协调,最终为职工挽回工资、经济补偿金等损失共700万余元。终于拿到工资的杨某等5名代表,专程带着锦旗向韦金雨致谢。

在湖北武汉市青山区钢花村,“有困难找法律门诊”是许多居民的首选。钢花村司法所建立了全市第一个社区“法律门诊”,近五年服务2.1万余人次,受到群众欢迎。

一位单亲家庭的女孩不慎摔伤,医疗费花了5000多元。她的父亲不但没来看望,还停止寄生活费。了解情况后,司法所干部带着律师“上门送服务”,成功帮助女孩维护了合法权益。

利民之事,丝发必兴。山东三和德通律师事务所律师杨希勇聚群众“急难愁盼”,带领团队接待数千名来访群众,人称“不在编的信访干部”;辽宁阜新市阜新蒙古族自治县司法局副局长张彪深耕坚守调解一线,37年间调处各类民事纠纷2000余件;宁夏固原市原州区司法局彭堡司法所所长李红扎根基层十余年,在田间地头向乡亲们开展普法宣传……

党的十八大以来,全国司法行政系统共有5个集体、20名个人受到党中央、国务院表彰;8名个人被授予全国“人民满意的公务员”称号,2名个人被授予全国“最美公务员”称号,4名个人被授予“最美奋斗者”称号,30名个人被授予“双百政法英模”称号。

他们,在平凡的岗位上勤勉尽责,用最真挚的情感诠释使命初心。

锐意进取、守正创新

中央司法警官学院教授翟中东30年来专注于监狱与社区矫正理论研究,为平安中国建设提供理论支持。

作为我国最早开展罪犯危险性评估的专业人员之一,翟中东不仅直接到监狱指导危险性评估工作,还全程参与了司法部监狱管理局相关调研,助力监狱分级工作的开展。他还针对重新犯罪现象开展了持续7年的调研,推出60万字的专著。

创业干事的良好氛围,造就一大批守正创新的业务能手。福建省建阳监狱民警童亮利用节假日休息时间潜心研究监理论,撰写《罪犯考核制度新探》等多篇论文;

北京天禧律师事务所主任王欣积极参与司法部、北京市有关卫生健康立法、修法工作,主持北京市卫健委相关课题……

用创新破解难题,让“中国之治”焕发更大活力。针对行政执法监督工作中的热点难点,浙江乐清市司法局在工作中探索总结出“选题、暗访、查摆、公开、纠正、通报、回看”七段工作法,在温州全域推广;

西藏南木林县司法局卡孜中心司法所创新实施矛盾纠纷排查调处“三二一”工作机制,严格执行“一案一普法”制度,调解成功率显著提升……

迈上新征程,司法行政队伍重任在肩。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,全国司法行政系统、广大司法行政干警和法律服务工作者,将以受到表彰的先进集体和先进个人为榜样,踔厉奋发、笃行不怠,为法治中国建设作出新的更大贡献。



▲这是9月2日在奥地利采尔特韦格机场拍摄的中国空军一架运-20飞机。奥地利“空中力量-2022”航展2日在采尔特韦格机场开幕。在静态展示区,中国空军一架运-20飞机引来现场观众关注。
新华社发(冯振摄)

运-20亮相奥地利航展

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利77周年座谈会在京举行

香港举行抗战胜利77周年纪念仪式

新华社北京9月3日电纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利77周年座谈会3日在北京举行,中共中央书记处书记、中央统战部部长尤权出席。

中国人民抗日战争的伟大胜利,有力捍卫了国家主权和领土完整,开辟了中华民族伟大复兴的光明前景,是中国人民的胜利,也是世界人民的胜利。

座谈会上,中央统战部、中央党史和文献研究院、中央军委政治工作部负责同志和抗战老战士、青年学生代表先后发言,从不同角度回顾了中国人民抗日战争的峥嵘岁月,充分表达了铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的决心和信心。

座谈会由中央宣传部、中央统战部、

中央党史和文献研究院、中央军委政治工作部联合举办。在京参加过抗日战争的老战士及抗战将领亲属代表、抗战烈士遗属代表,中央党政军群有关部门和北京市负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,在京为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人亲属代表,首都各界群众代表等约200人参加座谈会。

新华社香港9月3日电(记者张雅诗)香港特区政府3日举行仪式,纪念中国人民抗日战争胜利77周年。

纪念仪式当日上午在香港大会堂纪念花园举行,包括升国旗和区旗、奏唱国歌、鸣枪致敬先烈、默哀、鞠躬礼等环节。

家人”罗氏家族的感人事迹。

香港特区政府行政长官李家超在揭幕典礼上说,特区政府重视纪念抗战胜利的历史,让公众认识香港民众当年在抗战期间的角色和事迹。香港沙头角抗战纪念馆建设过程充分体现政府和民间合作的重要性,希望其为香港的爱国教育和国民教育谱写新篇章。

(上接1版)

大力发展制造业推动产业升级

珠江东岸,惠州市,一个万亿级规模的电子信息产业集群正在加速崛起。

惠州市贝特瑞新材料科技有限公司是一家从事锂离子电池正负极材料研发的国家高新技术企业。今年一季度,得益于下游锂电池市场持续景气,该公司正负极材料业务保持较快增长,实现营业收入40.79亿元,同比增长120.08%。

“目前正负极材料订单整体上处于供不应求的状态。”该公司董事长王培初说,2021年至今,公司享受国家高新技术企业所得税优惠政策减免近2000万元,享受研发费用加计扣除优惠3400多万元。享受的红利用于研发和增加生产设备,预计今年增加固定资产投资2.5亿元。

今年上半年,惠州市规模以上工业增加值实现1141.96亿元,同比增长9.1%,增速居全省第一。其中,先进制造业增加值同比增长11.7%,占全市规模以上工业增加值比重达66.5%。近年来,广东省坚持制造业立省不

摇,一方面巩固新一代电子信息、绿色石化、汽车、先进材料等10个战略性支柱产业优势,一方面推动半导体与集成电路、高端装备制造、前沿新材料、新能源等10个战略性新兴产业集群创新发展,推动产业链迈向全球价值链中高端。

“深入推进稳链、补链、强链、控链,强化产业链供应链的韧性和抗冲击能力。”国家税务总局广东省税务局局长王学东表示,广东税务部门将支持全省制造业稳链提质,为提振市场主体信心、稳住宏观经济大盘提供有力支撑。

伦敦举办纪录片展映会,回顾『里斯本丸』号营救事件

新华社伦敦9月2日电(记者杜鹃、赵小娜)在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利77周年纪念日即将到来之际,纪录片《亚太战争审判》展映会2日晚在英国首都伦敦举办,为观众讲述了有关“里斯本丸”号营救事件的始末,回顾那段见证中英两国人民共同抗击法西斯侵略的历史。

1942年10月,日军征用“里斯本丸”号客货船押运1800多名英军战俘从香港返回日本,途经舟山附近海域被美军击中,日军残忍地封闭了关押战俘的货舱舱口,843名英俘遇难,384名英俘被当地渔民舍命救起,英军官兵和英国政府对此深表感激。

在当日播放的纪录片中,“里斯本丸”号幸存者丹尼斯·莫利口述回忆了他在中国舟山渔民帮助下死里逃生的故事。影片还介绍了针对日军罪行的审判情况。

8集系列纪录片《亚太战争审判》由上海广播电视台出品,旗下纪录片中心承制,聚焦二战后各同盟国对日本乙丙级战犯审判,展现了日军在太平洋战场犯下的暴行以及战后国际社会以法理精神惩治战争罪行的历史。影片还聚焦二战中的中国故事,讲述中国人民营救和保护同盟国军人的感人事件,展示中国与世界携手反法西斯的伟大历程。

据介绍,为还原历史真相,摄制组曾赴英国收集资料、采访,并在退役英军军官布莱恩·费恩帮助下拍摄了莫利老人生前的珍贵资料。

包括莫利之女维尼在内的数名“里斯本丸”号幸存者后代2日出席展映会,并在影片播放结束后对那段鲜为人知的历史进行深入讨论,纷纷表示它应该被铭记。

长征五号B遥四运载火箭运抵文昌航天发射场

新华社海南文昌9月3日电(李国利、刘淑芬)记者3日从中国载人航天工程办公室了解到,执行梦天实验舱发射任务的长征五号B遥四运载火箭已完成出厂前所有研制工作,于近日安全运抵文昌航天发射场。之后,长征五号B遥四运载火箭将与先期已运抵的梦天实验舱一起按计划开展发射场区总装和测试工作。

目前,发射场区各参试系统正在按计划开展任务相关准备工作。